

ОТ ДЕТСКОГО КЛУБА — К КАДЕТСКОМУ КОРПУСУ



На прошлой неделе занятия в клубе "Юный десантник" проходили, как обычно. Сначала разминка на месте в развернутом строю, затем знакомство с матчастью парашюта, а в конце "лакомство" для непоседливых мальчишек — стрельба и плавание.

В 45-й орловской школе такие занятия по средам проходят регулярно. Полсотни юных десантников осваивают азы военной подготовки. Еще столько же ребят занимаются в клубе "Юный разведчик", кроме того, два тренера ведут занятия в секции по рукопашному бою. Такова на сегодняшний день организационная структура орловской областной общественной организации "Молодежный спортивный военно-патриотический центр "Десантник".

Количество воспитанников — от 150 до 200. Многие — из числа трудных подростков. Их удалось вырвать из уличных компаний, уберечь от падения в наркотический омут энтузиастам-общественникам, на плечах которых держится большая часть работы по военно-патриотическому воспитанию в центре. "Мотор" и председатель общественной организации — Валерий Викторович Ведешин, офицер запаса, отдавший службе в военной разведке 22 года жизни. Ему удалось сплотить вокруг себя коллектив людей, прошедших службу в элитных подразделениях армии и неравнодушных к судьбе страны и ее подрастающего поколения. Они и проводят все занятия в клубах. Работают на общественных началах.

Цель общественных работников — готовить будущих защитников Родины к службе в Вооруженных Силах, патриотов своей страны. Центр был создан в нелегкие для страны годы, когда ветеранам боевых действий в Афганистане, Чеченской Республике и других "горячих" точках как никому стало понятно, что допризывная подготовка в стране достигла критического уровня падения. Молодые солдаты, попадая в боевую обстановку, не выдерживали тяжести службы, часто неоправданно гибли, дезертировали. Газеты пестрели сообщениями о серьезных преступлениях военнослужащих и самоубийствах.

— Я начинал службу лейтенантом в 1975 году в Тульской дивизии ВДВ, — рассказывает Валерий Ведешин. — Помню, пришел к нам в разведроту новобранец. Он и стихи писать мог (Родине их посвящал), и в рукопашной за себя постоять мог, и с оружием был на "ты". Мы, офицеры, не удивлялись. Потому что в те времена каждый солдат, приходивший в элитный род войск, был хорошо подготовлен. В 90-е годы все это ушло. Считаю, что сейчас самое время наращивать усилия государства и общества по улучшению допризывной подготовки молодежи.



Центр "Десантник" был создан в январе 1998 года по инициативе ветеранов боевых действий. Началось все с небольшого детского клуба. Почти девять лет прошло с тех пор, и сейчас эта солидная общественная организация уже заслужила в Орловской области авторитет своей огромной практической деятельностью по патриотическому воспитанию молодежи.

Занятия в центре начинаются с сентября. Три раза в неделю в каждой учебной группе рукопашный бой, раз в месяц парашютная и стрелковая подготовка, плавание в аквалангах, военно-прикладная подготовка и занятия по секциям. Учебный год юных десантников и разведчиков завершается летом проведением оборонно-спортивного оздоровительного лагеря. В полевых условиях ребята проходят азы разведывательной подготовки по курсу спецназа ВДВ: живут в палатках, прыгают с парашютом, тренируются в стрельбе. Словом, инструкторы, бывшие разведчики, десантники, бойцы спецназа ГРУ, имеющие боевой опыт Афганистана, Чечни, Косова, Ирака, дают почувствовать юношам вкус настоящей армейской службы. Чего только стоят разведывательные десантированием в полной экипировке и 50-километровым переходом в сложных условиях!

Тяжело, но ребятам нравится. По словам Валерия Ведешина, трудные подростки часто сами приходят в центр. Здесь им интересно. Молодым людям нужны настоящие испытания. И они закаляют характер не в подворотнях, а в марш-бросках рядом с опытными воинами. Испытание на прочность в летних лагерях прошли уже более восьмисот мальчишек.

Программа подготовки позволяет добиваться высоких результатов и в спорте. Выпускников-разрядников в центре считают уже сотнями. "Десантник" также подготовил более 600 юношей для службы в армии. Воспитанники центра хорошо зарекомендовали себя в войсках. Например, Константин Бакаев прошел службу в спецназе ГРУ. Воевал в Чеченской Республике и Югославии, награжден орденом Мужества и медалями. Дима Волков служил в ВДВ на Северном Кавказе. Награжден медалью "За отвагу". А всего боевых наград удостоен

для проведения стрельб, заправка кислородом аквалангов, организация питания в летних лагерях! На все это нужны деньги. Летом юные десантники подрабатывают в экологических отрядах, зарабатывая средства на прыжки. Но правильно ли это? Платить за подготовку будущих солдат — обязанность государства. А на голом энтузиазме в рыночных условиях далеко не уедешь.

Администрация 45-й школы, где В. Ведешин и его единомышленники проводят занятия в клубе "Комбат-юниор", оказывает всестороннюю поддержку центру. Это немало — помещения для занятий, тир, бассейн. Но все равно недостаточно. По словам

призывами проводятся военизированные сборы в оздоровительном лагере "Орловчанка". Это своеобразный курс молодого бойца для тех, кто по своим физическим возможностям нуждается в дополнительной подготовке. А как быть с теми, кто крепко физически и рвется в спецназ и ВДВ? Им ведь и специальная подготовка нужна — прыжки с парашютом, серьезные навыки по другим военным дисциплинам. Подготовка же призывников в РОСТО скорее техническая, чем физическая и психологическая.

Между тем сотни орловских мальчишек горят желанием связать свою жизнь со службой в элитных армейских подразделениях — спецназе и ВДВ. На общественных началах такую масштабную задачу не поднять. Мечта Валерия Ведешина — воздушно-десантный кадетский корпус, специализирующийся на подготовке кадров для военных вузов элитных родов ВС. Руководитель "Десантника" также считает, что у нас в области есть опытные кадры и для организации центра допризывной подготовки, работающего на постоянной основе со 100-процентным охватом всех будущих защитников Родины. Ведь им еще до армии необходимо приобретать серьезные навыки по военной подготовке. А неоценимый опыт, приобретенный многими нашими земляками в "горячих" точках, должен быть передан молодым — тем, кому еще предстоит защищать страну от одной из самых опасных угроз нашего столетия — терроризма.

Общероссийская практика показывает: вопрос подготовки к армии допризывников начинает подниматься на государственном уровне. Пример — Преображенский оборонно-спортивный центр в Подольском районе Московской области, где школьников обучают начальным знаниям по военной службе. Там уже построена необходимая материальная база: учебные и жилые корпуса, клуб, спортзал, медпункт, столовая. У нас в области таких больших свободных лагерей нет. Но ведь не так давно и "Десантника" не было. Здесь, как говорится, важно начало. Дорогу осилит идущий. Тем более что значительная часть пути по организации кадетского корпуса уже пройдена.

Работа, которая проводится в центре, уже сейчас ставит его в один ряд с государственными и муниципальными учреждениями дополнительного образования. Валерий Ведешин считает, что начать можно на базе Мезенского педучилища, там недалеко оборудован и полевой лагерь юных десантников и разведчиков, а сама идея создания кадетского корпуса, по его словам, получила одобрение губернатора области Е.С. Строева.

Андрей ПОМЕЛЬНИКОВ.
Фото Андрея САСИНА.



ны более 20 бывших юных десантников и разведчиков. Сегодня двести воспитанников центра проходят службу в ВДВ и войсках специального назначения, двое — курсанты Рязанского института ВДВ. Но самое главное достижение энтузиастов, преподающих военную подготовку в центре, это то, что никто из воспитанников не погиб в "горячих" точках. Значит, воинов в "Десаннике" подготовили достойных. А это уже показатель высокого профессионализма преподавателей.

Однако пока что центр "Десантник" — общественная организация. Конечно же руководство области поддерживает центр. Ежегодно выделяются средства — около 40 тысяч рублей. Но на все их не хватает. Ведь только за один прыжок с парашютом необходимо заплатить 550 рублей. А камуфляж, патроны

заместителя директора школы по воспитательной

части Л.Н. Серегиной, у мальчишек в глазах загорается огонь от одного только вида бравых преподавателей в камуфляже. А рукопашный бой, подводное ориентирование, парашютная подготовка, возможность научиться стрелять способны творить чудеса в воспитании трудных подростков. По словам Валерия Ведешина, поведение таких ребят меняется на глазах: "Я абсолютно уверен, что они не только сами не совершат правонарушений, но и не пройдут мимо, если увидят, что кому-то требуется помощь".

Однако потенциал, нарабатываемый общественной организацией, в полной мере не используется. Нужна своя база, финансирование и государственный статус.

В нашей области регулярно перед весенними и осенними